

皖江示范区一周年纪事

专家畅谈“皖江”发展

皖江开发带动“中部崛起”、开发皖江要转动民间资本……



无论在国内外,产业转移都是大势所趋,皖江城市带承接产业转移示范区也因此成为备受关注的“热土”。而国内知名专家、学者也均在不同的角度上观察皖江。思想的碰撞与智慧的交融勾画出一条令人期待的“皖江之路”。

记者 樊立慧



1 皖江给全国找经验

杜鹰

国家发改委副主任

皖江示范区一年的建设成效大家都看得见,国家发改委副主任杜鹰对皖江示范区寄予厚望,安徽到了打翻身仗的时候,把皖江示范区建设的机遇抓住了,安徽就冲出去了。

“安徽气可鼓,不可泄!”从皖江示范区前期的谋划,到制定规划,杜鹰都亲身参与,并倾注大量心血。他就充分肯定了示范区这一年来的建设,切实加强

领导,抓紧规划编制,出台一系列支持政策,并加强基础设施建设,大规模的招商推介活动,很好地宣传了皖江示范区。

时刻关注各地承接产业转移的杜鹰认为,京东方六代线落户合肥,带动了长虹等一批配套企业的入皖。杜鹰认为这就是承接产业转移的成功典范。

杜鹰也建议,皖江示范区不单单要承接长三角的产业转移,更要在重大领域

如相互投资、能源、粮食、生态环境合作、人才技术、金融服务等领域全面对接。

皖江地区不单单是为安徽承接产业转移探路,更是为整个中西部地区探路,提供经验。杜鹰认为,这不单单是安徽的使命,更是国家战略。上海市、江苏省、浙江省切实加强同安徽省的合作,积极引导本地产业向示范区转移,泛长三角合作不断深化。

2 皖江开发带动“中部崛起”

肖金城

国家发改委国土开发与地区经济研究所副所长

作为首个获批复的国家级承接产业转移示范区,“皖江城市带承接产业转移示范区”是国家实施区域协调发展战略的又一重大举措,对于探索中西部地区承接产业转移新途径和新模式、深入实施促进中部地区崛起战略具有重要意义。

“皖江城市带”区位优势明显,是长三角向中西部地区实施产业转移和辐射的最佳区域,具有产业基础好、要

素成本低、配套能力强等综合优势。

到2015年,“示范区”地区生产总值计划比2008年翻一番以上,三次产业协调发展,实现与长三角分工合作、优势互补、一体化发展,成为在全国有重要影响力的城市带。

“皖江城市带示范区”位于东部长三角经济圈和中部地区之间,承东启西,其发展具有突出的战略意义。一旦国务院有关“皖江城市带示范区”的发

展规划全面展开,“皖江城市带”将实现跨越式发展,并在东部和中部之间顺利架起一座桥梁,带动整个中部地区崛起进程。对于整个中部地区而言,“皖江城市带”的发展有可能带来一场皆大欢喜的局面。

不过,这并不意味着其辐射带动作用立竿见影,实际上,这种带动作用是通过梯度推进、缓缓波及的,是一个长期的渐进式过程。

3 打造皖江黄金动脉

刘云中

国务院发展研究中心

打造“皖江经济带”,实现中部崛起的安徽显然对政府的宏观调控提出了很高的要求。如何做到这一点,不仅对安徽,同时对全国其他区域经济带的打造,也有较大的示范作用。

政府的引导和宏观调控对于区域经济带的崛起具有突出的作用。最重要就是要加强基础设施的建设。整体而言,安徽境内南北走向的交通大动脉十分稀缺,尤其在省内几大经济

活跃城市之间,缺乏能将其紧密串连在一起的大动脉,这是皖江经济的薄弱环节。

但皖江经济却具备打造黄金大动脉的条件,长江刚好流经安徽大部分经济基础较好的城市,因此下阶段加强港口和航道建设十分必要。

不过,在目前的运输体系下,水运在速度等方面存在着一定的劣势,高速路网的发达对经济的推动可谓立竿见

影。因此,一旦在全新的规划和建设下,打造一个更紧密的高速体系,包括高速铁路和高速公路等,可以预见皖江经济将会迎来全新的发展。

在基础设施方面,还需要加强能源基础设施的建设,因为安徽能源主要集中在皖北和皖中一带,因此加强皖南的能源基地建设,可以促进整个安徽经济协调发展,从而增强“皖江经济带”的发展后劲。

4 皖江开发也要注重绿色

黄恒宇

北京大学公共经济管理研究中心主任

安徽境内江岸基本保持原生态自然风貌,并没有经过太多大规模开发,完好地保存了大面积的农业资源、水资源、土地资源、矿产资源。同时区域内大小湖泊星罗棋布,且地处丘陵多山地带,因此整个安徽就是一幅“江山如此多娇”的风景画,这种江南景致在当前国内已经十分罕见,甚至是独一无二的。

当前有许多人,尤其是一些高层决策或者是影响决策的人士,认为“皖江城市带”具有较强的环境承载能力,并以此作为区域开发的重要条件。这种看法和主张是令人担忧的,

这里面包含着一种蔑视环境、忽视自然规律的倾向,这会“给皖江城市带”开发带来误导。

其实,我们赖以生存的自然环境是极其脆弱的,其恢复能力较差、较漫长。现在的技术水平十分发达,毁掉一座山、填掉一个湖轻而易举,然而破坏容易、恢复艰难,可谓后患无穷,彻底治理的成本往往是开发投入的数

十倍,而且,有些生态还难以恢复。

因此,“皖江城市带”的发展不宜走“先破坏再治理”的路子,而是应该走绿色、低碳、环保的经济发展之路,这正是打造“皖江城市带”后发优势的基础。

5 李国魂
北京大学证券市场与政策研究所所长

开发皖江需要转动民间资本

2009年,安徽已经成为我国内陆省份“万亿GDP俱乐部”的14个成员之一。这说明,安徽基础设施体系明显改善,产业配套条件大为改观,有利于吸引高层次的产业转移,在产业分工中形成自己的综合竞争优势。

同时,我国的中小企业在扩大内需、充分就业、调整结构、促进增长、推动创新、改善民生、促进和谐、保持稳定等方面具有无可替代的重要作用,可以毫不夸张地说,中小企业能否再度整体崛起,也是决定“皖江城市带”能否真正成为产业转移示范区成败的关键。

“皖江城市带”完全可以学习浙江,有效提高资本市场的资源配置能力和风险分散能力,并为产业创新和转型积累丰富的资本支持,培育长期稳定资金来源,使得风险资本真正敢于和善于面向区内的所有具备良好发展前景的中小企业展开孵化机制的运作,切实通过资本市场发挥拉动民间投资、推动产业优化、创业促进就业的重要作用。

政府部门可充分整合安徽省内尤其是“皖江城市带”内的各类场外交易市场,为非上市公司实现与资本市场的对接提供孵化培育机会,也可筛选优秀企业挂牌交易,使股权和私募基金投资份额的流转和私募基金投资者的进退有序,为各类中小企业的产权、物权、股权、债权等提供交易平台。